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змінюють характеристики своєї ґендерної ролі, що допомагає їм ефективно 

орієнтуватися в жорстких умовах та за нестандартних  ситуаціях, з якими вони 

стикаються. Важливо те, що ці ґендерні перформанси не є агресивною зміною себе: 

вони є стратегічними способами орієнтації, які спираються на культурно 

сконструйовані уявлення про ґендер у зонах конфлікту. Результати показують, що 

репортерки маніпулюють певними ґендерними очікуваннями, коли  знаходяться у зоні 

бойових дій. Своєрідні ґендерні перформанси за їхньої участі можуть змінюватися 

залежно від аудиторії. Наприклад, поведінка репортерки може бути різною для колег-

чоловіків чи для потенційних джерел інформації.  Жінки можуть поставити на передній 

план певний аспект своєї статі (видаватися слабкими, беззахисними, примітивними), 

коли стикаються з людьми, які можуть становити для них загрозу, чи є відвертими 

сексистами. Змінюючи свою ґендерну «форму»/роль в будь-який момент, журналістки 

можуть більш ефективно та безпечно досягати своїх цілей на місцях і водночас 

допомагати своїм колегам-чоловікам якісно виконувати роботу [4].  

Така перформативна «зміна форми» ґендерної ролі є чудовим зразком її гнучкості 

та різноманітності, яка дозволяє переосмислити сталі ґендерні очікування ґендерних 

стереотипів. 
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Проблема організації освітнього середовища давно стоїть на порядку денному, що 

підтверджується низкою нормативних документів у сфері освіти (Концепція «Нова 

українська школа» (2016 р.), Закон України «Про освіту» (2017 р.), Наказ МОН України 

«Про затвердження Порядку проведення інституційного аудиту закладів загальної 

середньої освіти» (2019 р.), Національна стратегія розбудови безпечного і здорового 

освітнього середовища у новій українській школі (2020 р.), Концепція безпеки закладів 

освіти (2023 р.) та інші). Проаналізувавши їх зміст, ми дійшли висновку, що важливими 
принципами, які беруться за основу при організації освітнього середовища в 
закладі освіти має бути безпечність, інклюзивність та здоров’язбереження усіх 
учасників освітнього процесу. Зокрема, як зазначено у Національній стратегії 
розбудови безпечного і здорового освітнього середовища у новій українській школі, 

http://a-z-gender.net/ua/%D2%91ender.html
http://a-z-gender.net/ua/%D2%91ender.html
http://mova.onu.edu.ua/article/download/68186/63389
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однією із стратегічних цілей є «безпечність, доступність та інклюзивність освітнього 

середовища – у закладі освіти створені умови, що забезпечують належні та безпечні 

умови навчання, виховання, розвитку учнів, формування у них гігієнічних навичок та 

засад здорового способу життя, створені умови фізичної та психологічної безпеки 

учнів, з урахуванням їх потреб та можливостей, ефективного залучення та включення 

до освітнього процесу всіх дітей, у тому числі з особливими освітніми потребами» [3].  
Водночас сьогодні констатуємо нові виклики для освіти, зумовлені 

повномасштабним вторгненням росії в Україну, що передусім стосуються збільшення 

кількості неповнолітніх внутрішньо переміщених осіб, у тому числі дітей з 
особливими освітніми потребами, тих, хто проживає у прифронтовій зоні чи на 
тимчасово окупованих територіях, вимушено евакуювався за кордон. Ці вразливі 
категорії осіб потребують особливої уваги та підтримки зі сторони держави, 
зокрема й в освітньому процесі. Тому МОН України було надано методичні 
рекомендації щодо особливостей організації освітнього процесу дітей з особливими 

освітніми потребами в закладах загальної середньої освіти у 2022/2023 н. р., у яких 

виокремлено чотири моделі організації освітнього процесу в залежності від місця 

перебування здобувачів освіти [5]. Таким чином, це забезпечує доступ до освітніх 

послуг для переважної більшості дітей із врахуванням необхідних безпекових заходів, 

що й демонструє дотримання трьох вище згаданих принципів.  

Суголосними із попередніми рекомендаціями є й пріоритетні напрями 

освітньої діяльності у 2022/2023 н. р., у першу чергу акцентуємо увагу на таких: 

а) організація освітнього процесу після вимушеного переривання його звичного 

перебігу, що було зумовленого карантинами обмеженнями, а тепер – військовою 

агресією російської федерації; б) використання різних форм організації освітнього 

процесу для здобувачів освіти; в) посилення національно-патріотичного виховання, 

формування громадянської позиції, просвіти з питань особистої безпеки; 

г) психологічна допомога усім учасникам освітнього процесу [1].  

З цією метою нещодавно Урядом було схвалено Концепцію безпеки закладів 

освіти, згідно з якою важливим є організація сучасних комфортних укриттів у закладах 

освіти, а також застосування нових підходів щодо пожежної безпеки, охорони шкіл із 

обов’язковим залученням підрозділів поліції, запровадженням пропускного режиму, 

встановленням системи відеоспостереження та забезпечення інклюзивності [2]. 

Нагадаємо, що перед початком цього навчального року у кожному закладі освіти була 

створена відповідна робоча комісія для обстеження приміщень, інженерно-технічних 

комунікацій, а також укриттів фонду захисних споруд цивільного захисту. Додатково 

готовність закладу освіти визначалась комісією, яка створювалась за наказом 

відповідного органу управління освітою [4]. 

Як зазначалось вище, окрема увага звертається на психологічну підтримку 

учасників освітнього процесу, в першу чергу мається на увазі турбота про їх психічне 

здоров’я, адже діти/дорослі перебувають у постійному стресі, можуть бути свідками 

травмуючих подій або самостійно переживати такі події. З цією метою на сайті 

МОН України розміщено матеріали, які рекомендовані для використання в освітньому 

процесі вчителями, психологами та соціальними педагогами (https://mon.gov.ua/ 

ua/osvita/pozashkilna-osvita/psihologichna-sluzhba/psihologichna-pidtrimka-ditej). Задля 

набуття навичок організації освітнього процесу під час війни, роботи в кризових 

умовах, а також для психологічної підтримки вчителів, учнів і батьків розроблено 

безкоштовний онлайн-курс «Спільно до навчання: ефективна та безпечна освіта під час 

війни» (https://osvitoria.university/spilnodonavchannya/). Розробниками курсу є 

ГО «Освіторія» у співпраці зі студією онлайн-освіти EdEra та МОН України за 

підтримки Дитячого фонду ООН (ЮНІСЕФ) в Україні. 
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Таким чином, можемо стверджувати, що сьогодні триває системна робота щодо 

забезпечення конституційного права дітей на освіту в умовах воєнного стану, що у 

тому числі відбувається через організацію освітнього середовища у закладі освіти, яке 

б відповідало принципам безпеки, інклюзивності та здоров’язбереження, що є базовими 

у контексті національної безпеки країни. 
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